

習近平

構建亞太互聯互通格局

覆蓋太平洋兩岸 21個經濟體 28億人口大市場



出席峇里島APEC峰會的領導人昨日再影「全家福」。新華社

INDONESIA 2013

習近平7日在峇里島會見普京。新華社

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)為期兩天的2013亞太經合組織(APEC)第二十一次領導人非正式會議昨日(8日)在印尼峇里島落幕。在昨日的會議上,中國國家主席習近平就促進亞太互聯互通發表講話,提出構建覆蓋太平洋兩岸的亞太互聯互通格局,以此帶動建設各次區域經濟走廊,進而打造涵蓋21個經濟體、28億人口的亞太大市場,最終實現一體化。

在昨日發表的講話中,習近平主席清晰闡述了中方對當前全球經濟形勢、亞太經合組織在加強多邊貿易體制方面的作用、亞太互聯互通、可持續和公平增長等問題的看法,並介紹了中方主辦明年亞太經合組織領導人會議的考慮。

四項合作建議 穩步邁向一體化

至於亞太經合組織如何順應潮流做好互聯互通這篇大文章?習近平就此提出四項建議。

一、構建覆蓋太平洋兩岸的亞太互聯互通格局,以此帶動建設各次區域經濟走廊,進而打造涵蓋21個經濟體、28億人口的亞太大市場,保障本地區生產要素自由流通,穩步提升太平洋兩岸成員協同發展水平,實現一體化。

二、打通制約互聯互通建設的瓶頸,建立政府、私營部門、國際機構廣泛參與的投融資夥伴關係。習近平表示,中國願意積極探索拓展基礎設施建設投融資渠道,倡議籌建亞洲基礎設施投資銀行。

三、在區域和國際合作框架內推進互聯互通和基礎設施建設,各成員應該秉持互利互惠、優勢互補理念,堅持開放透明、合作共贏原則,加強溝通交流,積極參與合作。

四、用互聯互通促進亞太地區人民在經貿、金融、教育、科學、文化等各領域建立更緊密聯繫,加深彼此了解和信任。

明年北京峰會 推進更緊密關係

習近平宣佈,中國將於明年秋天在北京舉辦亞太經合組織第二十二次領導人非正式會議。

式會議。我們希望以此為契機,同各方密切合作,推動亞太經濟體以開放包容、互利共贏的思想,建立更緊密的夥伴關係,推動亞太經合組織發揮更大引領作用,勾畫亞太長遠發展願景。

與會領導人一致支持中國舉辦明年亞太經合組織領導人非正式會議,相信會議一定能夠取得成功。

APEC兩宣言 堅定經濟領導力

另外,APEC第二十一次領導人非正式會議8日發表《活力亞太,全球引擎——亞太經合組織第二十一次領導人非正式會議宣言》及《支持多邊貿易體制和世界貿易組織第九屆部長級會議聲明》,宣言稱,APEC將不採取新的保護主義措施的承諾延長到2016年底,重申反對貿易保護主義和貿易扭曲措施,並強調APEC在亞太地區及世界經濟中的堅定領導力。

宣言指出,繼續堅持深化區域經濟一體化、消除亞太地區國際貿易和投資壁壘的集體承諾,並推動亞太經合組織在區域經濟一體化過程中發揮引領作用並提供智力支持。

習近平於8日下午離開印尼峇里島回國。

二戰勝利70周年 中俄合辦紀念活動



香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中國國家主席習近平7日在印尼峇里島會見俄羅斯總統普京。兩國元首在親密熱情的氣氛中就中俄全面戰略協作夥伴關係及共同關心的問題交換意見,並一致表示,中俄將在2015年世界反法西斯戰爭勝利70周年之際舉辦紀念活動。

習近平表示,這是我們年內第5次見面。這充分證明中俄關係的高水平和特殊性。今年是中俄關係豐收年。普京表示,他願同習近平主席繼續保持親密友誼和密切交往,進一步推動實施好能源、基礎設施建設等重大合作項目,加強在國際事務中的溝通和協調。

普京61歲生日 習近平贈蛋糕

另外,據俄總統新聞秘書佩斯科夫介紹,剛剛在7日度過自己61歲生日的普京,在生日當天收到了來自中國國家主席習近平的一份禮物——生日蛋糕。而日本首相安倍晉三則是以一瓶清酒作為生日禮物。

李克強：

南海爭議無損航行自由

香港文匯報訊 據新華社消息：國務院總理李克強今天將啟程出訪東南亞三國，並參加東亞峰會。出訪前夕，李克強接受東盟國家媒體聯合採訪，就中國—東盟未來10年的發展前景和南海爭議等問題發表了看法。他表示，南海爭議沒有影響航行自由。

倡建亞洲基礎設施投資銀行

李克強表示，中國將提出，從以下7個着力點推動中國—東盟寬領域、深層次、高水準的合作框架。

一是牢牢把握睦鄰友好這條主線；二是加強安全領域交流與合作；三是打造中國—東盟自貿區「升級版」，進一步提升貿易投資自由化、便利化水準，實現2020年貿易總額達到1萬億美元的目標；四是推進互聯互通建設，中國倡議籌建亞洲基礎設施投資銀行，優先為東盟一些國家基礎設施建設提供融資支持；五是加強金融合作，擴大雙邊本幣互換的規模和範圍，增加跨境貿易本幣結算試點；六是發展海上合作夥伴關係；七是密切人文交流。

中國維護主權意志不動搖

關於南海問題，李克強表示，南海問題的核心，是圍繞南沙群島部分島礁的主權爭議和南海部分海域的劃界爭議，這是多年積累下來的一道難題，涉及到中國和部分東盟國家之間的雙邊分歧。中國政府走和平發展道路的決心堅定不移，維護國家主權和領土完整的意志不可動搖。2002年中國和東盟國家簽署了《南海各方行為宣言》，《宣言》應得到遵循和維護。中國與東盟國家應堅持對話與合作，切實維護南海地區的和平與穩定。

李克強說，南海是重要的國際航運通道，中方對南海航行自由高度重視，對其安全保障十分關心，實事求是地看，南海存在的領土爭議對國際航路沒有構成什麼影響。中國將繼續積極倡導和參與地區海上合作，包括海上安全合作，維護這裡的和平與安寧。

明年APEC落戶北京雁棲湖畔

懷柔直隸

香港文匯報訊(記者 劉坤領、高麗丹 北京報道)北京市郊懷柔區雁棲湖將成為明年APEC峰會舉辦地,消息甫一發布,素有「北京後花園」美譽的懷柔雁棲湖立即引起國際關注。本報記者實地採訪發現,雁棲湖周邊區域依山傍水,毗臨首都國際機場,高速公路遍佈;區域內數十座大型酒店、會展中心正在緊張施工中,吊塔林立,車水馬龍。有關負責人表示,2013年底,地標建築——日出東方五星級酒店、親水精品酒店、貴賓別墅即將完工。

距市中心車程不到一小時

記者一行從東二環經機場高速、五環路、京承高速,再轉上示範區聯絡通道,從市中心開車不到一小時就抵達了位於懷柔區的雁棲湖。記者在現場看到,北京雁棲湖生態發展示範區建設已具雛形,工地到處是一片熱火朝天的建設景象。

自雁棲湖北岸向南遠眺,湖中的雁棲島宛如碧波上的一片圓潤綠葉。島上,國際會議中心、親水精品酒店以及12座貴賓別墅等主體工程已近尾聲,正為明年的會議做準備。其他

幾十項工程正在同時施工。雁棲島上,以「鴻雁展翼,漢唐飛揚」為主題的國際會議中心幾近落成,親水精品酒店和12座國賓級別別墅院落設計各具特色,構成了雁棲湖國際會都核心區的主體部分。值得稱道的是,各個院落佈局有致,設計水準一流,博取中國山水、民俗、民風文化,自成一格,無一雷同。據了解,連接該核心區與京承高速路的高架觀光橋,也有望在年底通車。

雁棲島酒店施工熱火朝天

根據規劃,雁棲島將被建造成一座獨立的小島,為湖環伺。在陸路交通方面,島上通過一座新建的上下兩車道公路橋與外界相連。待「國際會都」開放後,駕車從懷柔出口駛出京承高速,便可經過聯絡線駛上范崎路,十幾分鐘便可抵達雁棲島。

沿著山清水澗、風光旖旎的雁棲湖

環行,轟隆隆的機器聲不斷地從遠處傳來,拖拉機、推土機各種機器高速運轉,工人們三三兩兩一推,不少人捲起了袖子埋頭苦幹,處處都是一片熱火朝天的施工場面。

環島驅車幾分鐘,便可來到南側的雁棲湖大壩,建設中的日出東方酒店、松秀園媒體村盡收眼底。球形設計的日出東方酒店位於雁棲湖水天分界之上,命名取日出之意,建成後與核心島遙相呼應,是國際會都最大的標誌性酒店。



「國際會都」啟動55項環境工程

香港文匯報訊(記者 劉坤領、高麗丹 北京報道)「城區32條街路翻修改造、18個老舊小區綜合整治、雁棲湖生態發展示範區新增近260萬平方米園林景觀……」北京市懷柔區有關負責人對本報記者表示,為使全區城鄉環境與即將亮相的「國際會都」相得益彰,懷柔區委、區政府將2013年確定為「環境整治年」,投資5億元,啟動「四大環境建設」55項環境整治工程,着力提升城鄉環境整體水平,為建設「國際會都」提供良好的環境保障。

這位負責人說,「四大環境建設」主要包括市容

湖、不夜谷、夜渤海及紅雁路等旅遊景區,今年都將煥然一新。

示範區聯合指揮部辦公室常務副主任魏海東表示,作為生態發展的示範區,雁棲湖「國際會都」項目共採用了80多項環保節能技術,環湖路的鋪設就充分體現了廢物利用的理念,把廢棄的鋼渣通過處理加入瀝青中鋪路,不僅節約了能源,還減少了廢棄鋼渣佔用土地而造成的環境污染。

此外,工程建設最大限度地保護了雁棲湖的生態環境,不去侵佔鳥類的生存空間,還在島上特別設置了3,000個鳥舍,為鳥類提供遷徙過程中的停留處所。

在會務組織上,懷柔區曾成功舉辦過世界婦女大會NGO論壇,具有豐富的國際會議組織經驗。

雁棲湖畔施工中的日出東方酒店。

國際會議中心以「鴻雁展翼,漢唐飛揚」為主題。

高麗丹攝

規劃圖

北京懷柔雁棲湖位置圖



雁棲湖(明年APEC峰會舉辦地)

雁棲島

雁棲湖

雁棲島

雁棲湖

雁棲島

雁棲湖

雁棲島

雁棲湖

雁棲島

雁棲湖

雁棲島

雁棲湖

雁棲島

雁棲湖

雁棲島

雁棲湖